

特斯拉未在其中 新能源汽车免征购置税目录即将出炉

□ 胡学萃

近日,凤凰网记者从相关渠道获悉,继财政部、国家税务总局和工信部联合发布《关于免征新能源汽车车辆购置税的公告》(以下简称《公告》)之后,首批进入《免征车辆购置税的新能源汽车车型目录》(以下简称《目录》)的新能源汽车名单收录工作目前已进入尾声,即将出炉。按照《公告》提出的要求,首批目录低速纯电动和特斯拉被排除在了门槛之外。

特斯拉来中国就要用中国标准

业内人士告诉凤凰网记者,《公告》中仅“使用的动力电池不包括铅酸电池”这一句话,就将低速纯电动拒之门外,因为只有低速纯电动才使用铅酸电池。因此,高速纯电动使用的锂电池将迎来政策利好。另据业内人士透露,最近工信部正在着手制订统一的充电设施和接口的国家标准,这个标准与欧洲标准匹配,而特斯拉用的是美国标准。

当凤凰网记者就此向工信部相关部门求证时,得到的回应是:“中国电动汽车出口到美国,用什么标准?肯定是必须符合美国的技术标准和法规。在美国出了事,美国人会用中国标准来判决吗?”

一边是中国针对新能源汽车产业的利好政策密集出台,一边是在北京和广州等地无法上牌照的报道屡见不鲜。特斯拉自从去年年底进入中国之后,在迅速成为中国当下时髦的代名词的同时,也同样遭遇了水土不服:特斯拉作为新能源汽车,并未进入中国工信部公布的《节能与新能源汽车推荐车型目录》。

特斯拉在中国被炒得有点过火了

“我觉得特斯拉在中国被炒得有点过火了。”一位资深行业分析师对凤凰网记者说。对于特斯拉被排除在《目录》之外这一点,深圳特斯拉俱乐部人士对记者表示“很正常”,“毕竟大多数老百姓都会觉得拿纳税人的钱去补贴进口车还是不妥。”

全国工商联环境服务业商会会长、桑德集团有限公司董事长文一波,在今年5月份购置了一辆特斯拉Model S。作为一位在环保行业摸爬滚打20年的企业家,文一波也是中国第一批购置特斯拉的车主。他告诉凤凰网记者,尽管目前包括特斯拉在内的新能源汽车都遭遇了政策、技术、市场等多方面的难题,“但这个坎一定要过,因为确实很环保。”文一波说。

“四个不变”和“八点要求”

2014年年初,国务院副总理马凯到深圳、合肥、芜湖调研新能源汽车发展情况,并在合肥主持召开了座谈会。会上,马凯提出的“四个不变”和“八点要求”,被业内认为完整地代表了本届政府对新能源汽车的态度。

这“四个不变”是:国家发展新能源汽车的战略不变;以纯电动为新能源汽车发展和汽车工业转型的战略取向不变;确定的节能与新能源汽车的规划目标不变;政府政策扶持的政策取向不变。

“八点要求”是:一、要加强组织领导,抓好工作

落实;二、加快充电设施建设,加强充电技术研发;三、引导企业创新商业模式,支持新能源汽车、电池租赁;四、加大公交车、公务用车推广力度,加大政府采购规模;五、完善政策体系;六、坚决破除地方保护;七、加大新能源汽车研发投入;八、营造良好舆论环境。

上述分析人士也表示,说新能源汽车是战略性新兴产业一点都不为过。“无论是摆脱原油对外依赖,还是治堵、治霾,亦或是引领汽车工业转型,都责任重大。”因此,业内人士表示,下一步,中央和地方需要不遗余力地加大对充电设施的投入,在支持产业发展的同时,改变各地依赖基础设施投资和土地财政的局面。

千亿计划不可信

8月26日,彭博社引述两名消息人士的话称,中国正在考虑政府拨款1000亿元用于建设充电设备,推动电动汽车发展。对此,工信部相关人士对凤凰网记者表示,这个数据不可信。



根据国务院《关于加快新能源汽车推广应用的指导意见》(以下简称《意见》)第十五条,“完善新能源汽车推广补贴政策。……中央财政安排资金对新能源汽车推广应用规模较大和配套基础设施建设较好的城市或企业给予奖励,奖励资金用于充电设施建设等方面。”据了解,目前工信部正在制订起草2016-2020年新能源汽车推广应用的财政支持政策,具体办法将于今年年底向社会公布。

一家之言

电动车破局“高富帅”还是“平民化”

□ 布衣

尽管国家对新能源汽车扶持政策十分强势,但时至今日,电动汽车市场份额的争取,到底是凭借“平民化”求得销量,还是走“高富帅”路线树立品牌,似乎并没有一个明确的方向。

方向不明缘于各种原因,最重要的依然是“市场预期”的不明朗。走“平民化”路线的比亚迪、江淮甚至众泰都取得了一定的成绩,而稍微在价格上“上扬”的上汽、北汽,销量并不乐观。自主品牌电动汽车“冲高端”所面临的最大问题仍是品牌力过剩,和传统能源汽车如出一辙。定价70万以上的特斯拉国内销量乏善可陈,但其品牌的市场影响力十分强劲,这是任何自主品牌(甚至合资品牌)电动车不可企及的。而没有品牌力,高端电动车自然不可能在市场立足,传统能源汽车“观政”即为例证。

正是基于这一点,业内目前风传9月上市的“腾势”市场前景相当严峻。

首先,公众对于“腾势”这一品牌缺乏了解。“腾势”到底是什么?它是脱身于某一品牌,还是由哪几个品牌合力打造,或者干脆是凭空出世?

几年前,业内有一件轰动性的“合作事件”,奔驰、比亚迪宣布携手打造新能源车。其后关于“合与不合”又有诸多传闻。实际上比亚迪合作的是戴姆勒公司,奔驰仅是其旗下的一个品牌,传说中将于9月上市的“腾势”,正出自其合作公司,即深圳比亚迪戴姆勒新技术有限公司所产。

显然,“腾势”是想借力比亚迪电池与戴姆勒

的品牌。

可行吗?依笔者看恐怕难!比亚迪电池性能已经市场检验,但对购买高端电动车的客户,求得更是一种尊贵与身份。而戴姆勒旗下从轿车、卡车到轻型商用车,车型多多。梅赛德斯-奔驰固然是其国际最知名品牌,但直接说腾势就是比亚迪和奔驰造的,恐怕不妥。更何况这次做的是电动车,比亚迪和戴姆勒在中国电动车领域谁更知名还真难说。

性价比从来就不是高端车——更何况高端车吸引客户的主因。尽管腾势首款产品对外透露的信息——电池参数来看,其续航里程最高将达到300公里,0-50公里加速4秒,峰值扭矩290Nm,这

一切加上蓄能47.5千瓦时、重量550公斤的电池组,厂家提供的6年15万公里质保对于普通的电动车而言也许足够,但别忘了腾势的定价。

目前已经透露的定价是36.9万元起售,在计入中央和地方政府的补贴之后,以北京市场为例,购买售价为25.5万元。这个价格足以买到一款相当不错的传统能源B级车。免购置税、免摇号也具备一定的吸引力——将生活中的真实场景作为研究的原点,我们选择一个选择高端电动车的家庭是首次买车或者家里目前没有使用车辆的呢?

腾势成功与否,绝不在于品质——品质可靠这是最低的要求,而在于“讲故事”能否讲好,而这个讲故事的人,究竟要选谁呢?



8月26日,沃尔沃汽车全新一代7座豪华SUV XC90在瑞典首都斯德哥尔摩举行首秀。这款沃尔沃斥资110亿美元,历时三年研发,面向未来科技趋势打造的旗舰车型,集成了全球领先的智能安全技术,澎湃动力和高效环保科技,以及豪华内饰与大量领先科技配置。

全新设计语言,打造北欧豪华新格调

全新沃尔沃XC90首次采用了更有立体感和豪华度的悬浮式车顶设计。新车延续沃尔沃著名的箭头铁标设计,与斜跨中网线条连成一体,和T型“雷神之锤”日间行车灯共同为整车营造出自信、大气又与众不同的新形象。

同时,全新沃尔沃XC90采用了更宽大、肌肉感更强的发动机盖设计,配合犀利的车身腰线和车尾肩线,以及与之相连的纹身般修长尾灯设计,清晰勾勒出沃尔沃未来产品独树一帜的造型魅力。另外,为了进一步强化作为一款大型豪华SUV的视觉力量感,全新沃尔沃XC90还提供了一系列大尺寸轮毂选择(最大为22英寸)。

全新沃尔沃XC90全球首秀

解放驾驶员 为实现自动驾驶迈出第一步

□ 陈瑜 本报记者 李苹

作为一款真正意义上的7座豪华SUV,沃尔沃全新XC90所采用的创新座椅设计为第二排乘客释放了大量空间。其中,身高1.7米以内的两名乘客在第三排更可以体验到同级最佳的舒适性。另外,全新沃尔沃XC90还搭载了沃尔沃音响专家与殿堂级音响品牌——Bowers & Wilkins联手打造的顶级车载音响系统。

Drive-E“E驱智能科技”,完美平衡动力与环保 全新沃尔沃XC90搭载2.0升机械、涡轮增压四缸Drive-E“E驱智能科技”发动机,完美平衡了性能表现和燃油经济性。

沃尔沃全新XC90的顶配车型将采用高效双擎技术,由机械、涡轮增压发动机与电动机协同工作,在迸发出最多400马力的强劲动力的同时,二氧化碳排放低至60克/公里。

目前,沃尔沃倾心投入的三大科研领域——智能安全、车载智能互联和自动驾驶技术,都将帮助沃尔沃于2020年实现“零伤亡、零排放”的愿望。

标配整合安全配置,创领智能安全

作为汽车安全的领军者,全新沃尔沃XC90提供了目前行业中最领先、最全面的安全配置,其中包括

两项全新世界首创安全发明:路面偏离保护系统和交叉路口自动刹车技术。

当探测到车辆偏离路面时,全新沃尔沃XC90会收紧前排座位安全带,约束乘客及驾驶员的位置。如果车辆冲出道路,座椅和座椅框架之间的吸能设计可以尽量缓解车辆跌落时的垂直冲击力,避免人员脊柱受伤。

在繁忙的城市道路以及高速路上,因路口转弯而闯入对向车行驶路线的情况经常发生。全新XC90世界首创的交叉路口自动刹车技术能够在转弯遭遇对向来车时自动刹车,从而尽可能减轻碰撞的伤害甚至彻底避免事故的发生,帮助驾驶员刹停在危险的边缘(如图所示)。

“全新沃尔沃XC90标志着我们向真正实现自动驾驶迈出了第一步。全新的自动跟车功能可以实现拥堵路段的自动起步、停车,这解放了驾驶员,更提供了半自动驾驶的体验。”沃尔沃汽车集团产品战略及产品线管理高级副总裁莱克斯·科斯坦斯基表示。

City Safety城市安全系统现在成为了沃尔沃所有自动刹车功能的总称,无论白天还

是夜晚,都能够更有效地应对车辆前方的其他汽车、自行车以及行人。

“领先的智能安全技术让我们离2020年实现‘零伤亡’的愿望更近一步。”沃尔沃汽车集团研发高级副总裁彼得·默滕斯表示:“在近90年前沃尔沃成立时我们的愿景就是关注安全,保护人,为此我们矢志不渝。我们将生活中的真实场景作为研究的原点,我们对超过40000起交通事故和驾驶员行为数据进行了广泛研究,据此进行科技创新。这些成果,令全新沃尔沃XC90成就了世界上最安全的汽车。”



吉林供电段提前介入吉图珥高铁

科技日报讯(伏成刚)为确保吉图珥客专沿线按时开通运营,吉林供电段提前介入,全面控制施工过程,重点控制施工质量,保证高铁供电设备安装质量。

这个段成立吉图珥高铁介入领导小组,设立7个介入点,32名技术干部、75名职工投入介入工作。自2013年以来,该段介入人员共累计发现各类问题761件,这些问题均已列入段吉图珥工程问题库,其中已解决和整改的问题401件,未整改问题将继续跟踪协调施工单位加以解决。

锦州电务段创新职工培训方式方法

科技日报讯(马奎 冯瑞青)锦州电务段针对管内点多线长、电务设备复杂多样等特点,创新职工培训方式方法,变室内教学为现场教学,提高职工动手能力和处置能力。

这个段改变了以往关门办学、集中施教、课本为主的培训方式,坚持培训关口前移,把培训班办在机械室、办在作业现场、办在检查验收设备运用状态过程中。他们在机械室练功台上,与培训职工一对一互动,直到弄懂弄会为止。利用作业现场“天窗”修时间,手把手向职工传授设备病害整治方法。

通辽工务段多措并举确保道口安全

科技日报讯(于雷)通辽工务段针对管内道口多、多数与公路国道、省道交汇,通过列车和机动车流量大、速度快的实际,增加看守看护力量,增添科技保安设备,确保铁路道口安全。

这个段在通辽东、通辽西等4个车站设置道口专职防护员,安设无线中站,使用对讲机24小时不间断联控。在3处道口室外安设大功率喇叭,随时提示车辆、行人注意列车运行信息。组成专业队伍,对道口两侧坑洼不平的平台进行整治,大大减少了机动车辆在道口上发生的故障率。

包头西机务段创下临策线客运无事故好成绩

科技日报讯(王屹 史鑫)包头西机务段自2010年11月临(河)策(克)线旅客列车开通运行以来,创下了临策线旅客列车开通以来1335天、运行88.1万公里无事故的好成绩,确保了旅客列车的绝对安全。临策线全长683公里,平均海拔900米以上,80%地段位于乌兰布和、巴丹吉林沙漠边缘,80%的线路都在沙漠戈壁上,自然环境恶劣,夏季沙漠地表最高温度可达70摄氏度、冬季最低温度达零下30摄氏度。但该机务段每名乘务员从细微之处做起,并提前做好安全预想,有效防止了多起撞骆驼事件和涉沙行车事件的发生。

铁总出台中秋国庆旅客运输方案

科技日报讯(柯闻)近日,为做好中秋和国庆期间旅客运输工作,中国铁路总公司出台了2014年中秋小长假和国庆黄金周旅客运输工作方案。

2014年中秋假期运输自9月5日起至8日,共4天。全国铁路预计发送旅客3120万人次,日均发送780万人次,同比增长12.4%。

国庆假期运输自9月28日起至10月7日,共10天。全国铁路预计发送旅客9270万人次,日均发送927万人次,同比增长12.9%。

针对假日期间客流集中出行的实际,铁路部门充分挖掘、用足用好客运能力,高铁动车组列车将按高峰运行图安排行车,最大限度满足广大旅客出行需求。铁路部门加强动车组检修整备,科学组织运输,积极组织重联或大编组运行。在客流需求较大方向,铁路部门及时增开临客,中秋小长假期间全国铁路共安排跨铁路局长途直通临客19对,国庆黄金周期间全国铁路共安排跨铁路局长途直通临客23对,重点安排好大、中城市和热

门旅游景区客流的运输能力。各铁路局将根据管内客运市场需求,妥善安排管内客运能力。

为应对激增的客流,铁路部门坚持安全第一的理念,以旅客列车安全为重点,强化设备养护维修,加强应急处置,加强节日期间乘降组织,严格落实实名制验票和控制列车超员有关规定,加强客流密集场所秩序维护,确保乘车安全,组织有序。

落实解决服务旅客“最后一公里”措施,合理安排旅客购票、候车、乘降、进出站流线,确保车站自动闸机和动态引导系统正常使用,保证旅客快速顺畅进出站、上下车,尽可能方便旅客出行。在售票、候车、乘车等服务场所建立一批爱心服务台,为广大旅客提供咨询、导购、帮扶、预约等服务,特别是为老弱病残等重点旅客提供一条龙服务。

随着中秋和国庆假期的临近,铁路各主要车站坚持24小时售票,增加自动售票机的数量。互联网购票和电话订票的预售期为20天,铁路部门提醒广大旅客尽早安排出行计划,提前购票。